

“大雪封门”，供暖交通蔬菜供应有保障吗？

直击东北暴雪中的百姓生活



新华社记者汪伟、丁非白、邹明仲

红色预警、应急响应、学校停课……11月7日以来，一场罕见的大范围暴雪袭击东北，部分地区积雪之深达到了“大雪封门”的程度，突破历年降雪量日极值。

暖气热不热？电力稳不稳？交通何时恢复？蔬菜供应如何？“新华视点”记者对大雪中老百姓的生活状况进行了调查。

气温骤降 10 多摄氏度考验供暖

此次寒潮使东北地区气温骤降，大部分地区降温 10 至 14 摄氏度，局部地区降温 16 摄氏度以上，辽宁、吉林相继发布暴雪红色预警。

辽宁省气象局副局长刘勇表示，此轮灾害性天气近十年来罕见。这为面临煤炭供应紧张的供暖工作带来更严峻的挑战。

8日晚，顶着风雪回到家中的沈阳市民张晨和，一进屋眼镜就蒙上了一层白霜。“供热还不错，屋里暖和。”他说，今年煤炭紧张，不少百姓担心降温天气供热跟不上。

城市老旧小区是保障重点。沈阳市南塔东街 26 号楼有近 30 年房龄，住在 1 单元 5 楼东侧厢房的宋长作，身穿秋衣秋裤，披着马甲。宋长作已经 80 岁了，特别怕冷。9 日早晨，他家的室内温度在 20 摄氏度以上。“这个温度挺好的。”

供暖企业压力不小。负责为宋长作所住的这片居民区供热的沈阳祝家供热有限公司，从 6 日开始加大供热力度。公司负责人向记者展示了一张曲线图，图上代表室外温度的灰色曲线 6 日开始下降，代表一、二次网供水温度的红、绿曲线快速上升。

长春市市长热集团总调度长刘亚男表示，此次寒潮前，集团做好了应急预案，热源温度调高了 10 摄氏度以上，输出热量提高 20% 左右。哈尔滨投资集团有限责任公司是哈尔滨市最大的国有供热企业，降温期间，这家公司也提高了供热温度。

目前，东北一些地方降雪仍在持续。气象部门预计，降雪过后，各地气温还将继续下降，储煤仍是未来供暖工作的重要挑战。

为此，辽宁安排专项资金 5 亿元用于各市供热煤炭储备、供热企业运行补贴等方面支出；截至目前，全省供热企业平均储煤到厂率已达到 60% 以上。

吉林正在协调山西、陕西、内蒙古等地煤炭供应，同时加大进口煤的采购力度。

黑龙江全力推进黑龙江富宏、宝清双柳等煤矿达产达效，增加产能。

冻雨急雪考验电网供电

“车能开到哪儿算哪儿，剩下的路走上去”“抓紧换一块电表，尽快恢复供电”……7 日开始的暴雪造成东北多地发生断电等事故，抢修队伍冒雪维修，在一些积雪过深的山路，抢修人员步行前进。

供电遇到的首要压力是跳闸断电预警升级。国网辽宁朝阳供电公司检修部主任王志强说，8 日当天，朝阳供电公司共接到 11 个报修工单，电力工人当天全部冒雪抢修完成，



11月9日，在沈阳市浑南区，工作人员正进行除雪作业。 新华社记者杨青摄

恢复供电。

国网辽宁电力应急指挥办公室主任聂盛伟说，公司已将雨雪冰冻黄色预警调整至橙色预警，目前累计投入队伍 356 支，集结人员 8928 人全力应对。

其次是用电负荷上升。在吉林，受此次雨雪冰冻天气影响，全省社会用电量负荷 8 日比 6 日增加了 20 万千瓦左右。为保障居民在寒潮期间的用电安全，国网吉林供电公司 95 个驻点安排了值班抢修人员 856 人，确保极端天气下的应急抢修需求。

头戴安全帽，穿着厚重的工作棉服，手持测温仪，蹚着没过脚踝的积雪……国网辽宁沈阳供电公司输电运维人员高亮从 8 日早 9 点开始就在巡线，一直到这天下午的 1 点多。“雪下得这么紧，休整一下还要接替上一班巡查人员再走一遍。”高亮说。

“这样的极端天气，最怕降雪融化形成线路挂冰，以及一些线路在大风中舞动断裂。”聂盛伟说，公司已经加大了线路巡查力度，并在一些重点部位安排人员 24 小时值守，确保不发生问题。

东北三省电力部门严格落实防暴雪、防冻、防舞动等各项措施，加强监测预警，做好安全风险防控及防冻融冰相关应急准备，确保电网安全稳定运行和涉及民生与重要客户可靠供电。

交通严重受阻何时恢复

暴雪给东北陆海空交通均带来严重影响。7 日晚至 8 日全天的持续降雪，让沈阳全城变得白茫茫一片，车辆上覆盖近 20 厘米厚的雪。有市民开玩笑说，大雪覆盖之下，找自家车好像“开盲盒”。

在长春市，道路上积雪混杂着雨水，泥泞难行，环卫车辆紧张作业。“我们凌晨 3 点半就出门了，昨天的暴雪和今天凌晨的冻雨给清扫工作带来困难。”长春市朝阳区环卫工人韩冬雪说。由于哈尔滨市遭遇罕见的冻雨天气，造成大树形成冰挂倒伏、折枝，路面结冰行路困难。

7 日 17 时至 8 日 17 时，辽宁省高速公路全部收费站一直处于封闭状态；大连、营口、锦州等港口客运全部停航，沈阳桃仙国际机场于 8 日 0 时至 10 时暂时封闭，60 多架次航班延误；哈尔滨机场因跑道结冰 8 日临时关闭至 9 日 12 时；长春站 23 趟列车停运……

经过工作人员连续昼夜奋战，交通状况逐渐好转。

部分机场已恢复开放。沈阳桃仙国际机场连夜对跑道、滑行道、机坪进行除冰作业，9 日 12 时解除封闭。8 日 8 时 40 分，长春机场除冰雪预案等级降为蓝色，机场跑道开放，有序放行计划航班。

高速公路加快除雪融冰。记者在京沈高速公路辽中收费站看到，5 台大型除雪机同时作业，养路工人们在路上铲雪除冰，对易结冰路段和弯道、岭道等重点部位及时铺撒融雪剂。由于一些地方大雪仍在持续，目前辽宁大多数高速公路收费站仍处于封闭状态。

铁路部门启动应急预案。在中国铁路沈阳局集团有限公司调度指挥大厅，200 余名调度员盯守各条线路情况，2000 余条调度命令接续发布。目前，中国铁路沈阳局集团有限公司已出动 756 列刮冰机车、刮冰动车上线作业，保障铁路供电畅通，尽快恢复线路正常运行。

大棚压垮运输困难，蔬菜能否持续供应

新民市是沈阳市的蔬菜种植聚集地，由于雪太大，当地有一批大棚被压垮。

记者在沈阳市盛发蔬菜批发市场看到，市场外洪湖一街上积雪深度超过 20 厘米，鲜有货车来往。

工作人员刘秋英告诉记者，因为暴雪封路，车辆难以进入，采购和售卖的商贩都比往常少了一半多。

在长春市朝阳区牡丹街的一家菜市场，记者看到蔬菜摆放整齐。

受访摊贩表示，目前蔬菜价格较往年要高，价格涨幅较大的是菠菜，达到了近 10 元一斤。他们担心，这次降雪和冻雨对道路交通产生影响，蔬菜价格可能短时间内还会有所上涨。

沈阳市商务局相关负责人介绍，降雪冰冻天气带来高速公路封闭和交通受阻状况，将对蔬菜及生猪运输带来困难，预计短期货源会有所减少，但从当前肉菜及重要生活必需品库存储备和市场流通情况看，完全可以保证全市市场供应稳定。

以蔬菜为例，目前沈阳市三大批发市场等重点流通企业有蔬菜库存 2.3 万吨。全市居民蔬菜日消费量 2400 吨，蔬菜储备库存及日上市量完全可以满足居民日消费需求。

有关部门预计，随着本轮降雪结束、交通恢复，菜价会逐步恢复平稳。

（参与记者强勇、段续、徐子恒、颜麟蕴、武江民、李双溪）

新华社沈阳 11 月 9 日电

大港油田：采气两小时就可送达北京

今冬明春可向京津冀地区供气逾 23 亿立方米

能源保供

新华社天津 11 月 9 日电（记者毛振华、梁婷）寒潮突袭，京津冀地区近日迎来大范围降雪，气温骤降。

为保障京津冀乃至整个华北地区天然气供应，8 日上午 9 时，中国石油大港油田板 808、828 储气库作业区 5-7 等 5 口井顺利开井采气，预计今冬明春可向京津冀地区供应天然气突破 23 亿立方米。

作为京津冀季节调峰的主要气源，大港油田储气库群管辖着 11 座地下储气库，主要承担京津冀区域天然气区域调峰、应急供气等职能，地下开井采气两小时即可到达北京中心城区，冬季日采气量占到北京地区用气高峰的 1/5。

天然气供应既关系到京津冀千家万户的温暖，也关乎京津冀地区今冬明春平稳用气及北京冬奥会、冬残奥会绿色能源需求。

入冬以来，大港油田储气库群累计注气突破 20.48 亿立方米，超额完成年度注气计划，交出了一张冬供“温暖答卷”。



大港油田公司大张庄储气库全貌（11月8日摄）。 新华社发（大港油田供图）

据大港油田天津储气库分公司经理李才海介绍，截至目前，大港油田储气库群已开 11 口井采气，瞬时气量达 600 万立方米，预

计今冬明春可向京津冀地区供应天然气突破 23 亿立方米。

供应有力得益于早做准备。原计划 9 月

份开展的常规检修工作提前至 8 月，较去年减少限气量 415 万立方米。如今，两套天然气处理装置并列运行，开足马力保障天然气增产增输。

同时，通过实施储存装置处理能力提升项目，库群下辖的板南储气库全面提高应急调峰能力 160 万立方米/日，整个库群有望在今冬明春高峰采气突破 2780 万立方米/日的历史极值，为京津冀地区持续稳定、安全供暖打下坚实基础。

为打赢天然气冬供保卫战，大港油田还在开源上下功夫，加强与中石油、中海油天然气销售公司和国家管网公司的沟通协调，争取更多上游资源，为今冬保供添足“底气”。9 月 19 日，与中海油互联互通实现阶段性供气，截至目前已累计供气超 8000 万立方米。

未雨绸缪，正在建设中的驴驹河储气库两颗压缩机顺利完成设备安装，这座新建储气库将在明年正式加入保供队列中。届时，大港油田日采气量和周期采气量有望再创新高。

生活物资充足 城区供暖正常

记者在受灾最重的地区之一——库伦旗库伦镇的大型超市、小区便民超市看到，顾客比平时少了些，但米面粮油、肉蛋奶、蔬果等生活必需品储备充足，商品价格稳定。

据兔儿岭超市店长冯晓宇介绍，该超市货品储备充足，有 20 吨左右的米面粮油，可销售 15 天左右，且物价与一周前基本持平。

目前，通辽市市场监督管理部门正紧盯民生商品，全力做好稳价保供工作，并对可能出现价格异常波动的重要商品价格，提前采取提醒、告诫、警示等事前防范手段。

暴风雪之下，保障群众温暖过冬也是重要民生。“三大热源已组织热量调整，供水温度调整到了 74 摄氏度至 86 摄氏度之间。”通辽热电有限责任公司相关负责人介绍说，工作人员全天在岗，全力确保城区 2240 万平方米、22.18 万热用户稳定用热。

暴雪来袭前，该公司主动联系煤炭运销公司、铁路等单位，有序进煤、卸煤和存煤。现在该公司煤场存煤保持在上限 30000 吨的水平，可满足机组 10 天以上燃用。新华社呼和浩特 11 月 9 日电



新华社记者
刘懿德、贺书琛

11月5日至今，内蒙古自治区通辽市正遭遇当地有气象记录以来的最强暴风雪天气。

突发灾害性天气，牵动着各界的心。当地最新的雪情如何？灾情怎样？有关部门如何战风斗雪保民生？新华社记者就此进行了采访。

雪堆到窗户沿 道路积雪深

积雪堆到窗户沿，用铁锹清理出门的小路，这是通辽市库伦旗库伦镇奈林稿村一户村民家的一幕。

通辽市气象局 9 日统计分析显示，5 日 20 时至 9 日 12 时，全市 8 个县（区、旗）中，科尔沁区等 6 地出现特大暴雪，1 地出现大暴雪。

据通辽市气象局预报员刘梦迪介绍，目前全市有 7 个县（区、旗）的积雪深度超过 40 厘米，其中，库伦旗最大积雪深度达 68 厘米，超过全市有气象记录以来的积雪深度极值。截至目前，库伦旗已投入路面清雪作业工程车辆 343 辆，采取人休车不休的方式，不间断清除积雪。

本次天气过程，最大降水量出现在科尔沁区丰田气象站，达 101.7 毫米。8 日凌晨，科尔沁区各街道上，312 辆大型清雪设备引擎轰鸣，彻夜未停。

“我们夜里两班倒，24 小时人工配合机械力量进行清冰除雪，尤其是主要街道、小区、医院等与群众出行密切相关的场所。”科尔沁区城市管理综合行政执法局党组书记张俊华说。

连日来，当地每天都组织超过 5000 人的除雪力量，投入超过 300 台机械，连续 24 小时清雪。“现在还飘雪花，但已经小多了。”9 日 10 时许，记者联系了通辽市公安局交管支队一大队民警李铁，他说：“前几天雪大时，刚清理完的路，不到一小时，就又有二三十厘米厚的雪。”

随着 9 日科尔沁区降雪明显减弱，城区内主干道的清雪工作已有新进展。“今天小轿车也能在主干道通行了。”李铁说。

高速封闭国省干线缓慢通行 正全力保障道路畅通

最强暴风雪给当地造成灾情。据通辽市应急管理局的数据，截至目前，全市累计受灾人口 14920 人，因灾死亡 1 人；死亡牲畜 321 头，4284 座棚舍以及一批基础设施受损。

由于降雪强度大，当前及雪后都有大量工作要开展，因此道路保通已成为当地应对此次灾害天气的重要工作。

据最新统计，通辽市境内 4 条高速公路全部封闭，7 条国道、8 条省道、2800 多条县乡道路能缓慢通行，但积雪较重。

“通往乡镇、农村的公路上，都是几十厘米厚的积雪。”库伦旗消防救援大队教导员郭振男说，7 日凌晨 3 点，他们接到紧急警情称，一对夫妻驾车被困在一个农村的积雪路段，动弹不得。

不到四十公里的路，原本半个多小时就能到，但是由于大风导致能见度极低，加上积雪过厚行驶困难，他们早上 6 点才找到被困群众。

郭振男说，见到受困群众后，他们说的第一句话是，“为了取暖不敢熄火，缺油的灯已经亮起来了，多亏你们及时赶到。”

为保障道路通畅，目前通辽市保持积雪随有随清的工作模式，全市累计出动各类清雪车辆 4819 台，参与清雪人员 3.6 万余人。

目前，通辽市正全力开展工作，用最短时间实现道路畅通，保障出行。